

# BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVII. évfolyam

Szubotica, 1926 HÉTFŐ április 12.

100. szám

Meggjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délben  
Telefon: Kiadóhivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—52

Előfizetési ár negyedévre 150 din.

Szerkesztőség: Aleksandrova ul. 4. (Rossia Foncière-palota)  
Kiadóhivatal: Subotica, Aleksandrova ul. 1. (Lelbach-palota)

## Radics bejelenti a választásokat

**Halálbüntetést helyez kilátá ba a választási terror és korrupció ellen — Radikális—Rad cs-párti kormány vezetné a választást**

### A horvát parasztpárt népgyűlése Pakrácon

Zagrebból jelentik: Radics István közoktatásügyi miniszter vasárnap a szlavóniai Pakrac nagyközségben tartott népgyűlést, amelyre elkísérték Kovásevics Dragutin, a horvát parasztklub elnöke, néhány parasztképviselő és dr. Krnjević Juraj szociálpolitikai államtitkár. A gyűlésen a községből és vegyes nemzetiségek lakta környékéről mintegy négyezer ember vett részt. Radics István több mint egyórás beszédben ismertette a politikai helyzetet.

— Minden okos embernek be kell látnia, — mondotta Radics — hogy lassanként haladunk előre. A háború bebizonyította, hogy a herék nem uralkodhatnak, amikor a méhek rágcsálnak. Azt kérdezték tőlem, mi van a kormányválsággal? A válságnak elsősorban az az eredménye, hogy

**eltüntettük a pénzügyminisztert, aki okos és szorgalmas ember, de nem volt arra a helyre való.**

Sokszor mondtam neki a minisztertanácsban, hogy az állam senkinek sem lehet a magánomniuma, hanem parasztállam. Tudni kell, hogy Sztojadinovics elsősorban ur, azután századsorban pénzügyminiszter, majd ezred sorban miniszterkollektív, de sohasem a ti társatok és barátotok. Nem tudom, ki lesz az új pénzügyminiszter, de bárki legyen, nem szabad úgy tennie, ahogy Sztojadinovics tett. Ha a hadseregbe költenek, az az állam javára történik, de mi ellenőrizni akarjuk, hogy ki végzi a szállítást. A válság második eredménye, hogy modern gazdálkodást vezetünk be a kormányban.

A miniszter érkezen elsőnek a hivatalba és utolsónak távozzon el. Aki nem teljes odaadással dolgozik, azt ki kell lökni, még ha akár énról van is szó.

— Sok nálunk a baj. Olaszországban, Magyarországon, Ausztriában, Bulgáriában, sőt Romániában is sokkal jobb a viszonyok. A külföldről visszatérő bizottságaink csodákat mesélnek. Mindenütt csatornákat építenek, bevezetik a munkásvédelmet, finoman bánnak az emberekkel, csak a mi határunkon járnak el pandurmokra. Vámhivatalaink, úgy látszik, nem tudják, hogy az állam részére, nem a saját zsebükre dolgoznak.

— Most kezd csak kialakulni olyan kormányzat, amelyre szükség van az államnak. A krízisek általában azért vannak, hogy a kormány megjavuljon. Rossz emberek vannak minden pártban, a radikálisoknál ennél is inkább. Van nekünk gazemberek a zagrebi vasút-

igazgatóságnál, Szarajevóban pedig nem adnak fizetést az alkalmazottaknak, ha nem iratkoznak be a radikális-pártba. Ilyen módon csak a radikális-pártot teszik tönkre. Megmondtam ezt Pasicsnak és a radikális minisztereknek is, akik mindannyian egyetértenek velem abban, hogy

**a tisztviselők állami, királyi és néptisztviselők legyenek, ne pedig párttisztviselők. Aki pártigazolvánnyal kér előléptetést, az repülj fog.**

— Az országot szabad népek lakják, itt nem uralkodhatnak párttisztviselők.

A tömegben ekkor valaki elkiáltotta magát:

**»Éljen a nép, le Radicsal!« A közbeszóló körül verekedés támad.**

A rend csakhamar helyreáll és Radics folytatja beszédét:

— Három irányban várható haladás. Először: a pénzügyminisztérium élére olyan gazda kerül, aki utakra, iskolákra, vasutakra fog áldozni. Másodszor: a miniszterek többet és jobban fognak dolgozni. Harmadszor: a kormány két-három hónap múlva, de legkésőbb őszre olyan tökéletes lesz, hogy annak a miniszternek, aki a régi módszerek szerint akar dolgozni, nem lesz módja erre, akár Radics-párti, akár radikális az illető. A miniszternek a nép ügyét kell intézni a király bizalmából. Ha ennek a célnak megfelel, megérdemli a tizenhatezer dináros fizetést.

— Krisztus nem mondotta: menjetek és szedjétek adót, katonát, hanem azt mondotta: Menjétek és tanítsátok a népeket. Ezt a tanítást meghallgattatok ti is, akik becsületes munkával együtt éltek szerbek, horvátok, németek, magyarok és nincs köztetek verekedés.

Vannak vidékek, ahol nyelv és faj szerint nem szlávok élnék, azonban ezek is testvéreink.

Ezután Radics az új parlamenti választások közeli megejtéséről beszélt.

**Nemsokára megtartjuk a választásokat**

amikor a népnek módjában lesz állást foglalni az új kormányról szemben. Egy biztos: a nép nem fog a tolvajok mellett szavazni.

A választásokat valószínűleg mi és a radikálisok együtt fogjuk vezetni.

Garantálom, hogy egyetlen mandátumot sem fognak erőszak útján megszerezni. A mai parlament nem hű képe a népakaratnak. Vannak képviselők, akik szabad választások mellett nem kerültek volna be. A Pribicevics-párt a gummigolyók

átöntésével és terrortal szerzett mandátumokat.

Mi törvénybe fogjuk iktatni, hogy aki a választáson erőszakoskodik, kötéltálati halállal, aki gummigolyókat lop, azt golyóaltali halállal büntessék, mert az ilyenek ki akarják játszani a népakaratot. Nem lesz erőszak és korrupció, csendörök nem fognak többé választásokat vezetni.

Beszédét Radics ezzel a felkiáltással fejezte be: **Éljen a szerb—horvát nép, éljenek csehi, magyar,**

német, olasz testvéreink! Utána még Mzsik Ágost cseh nemzetiségű Radics-párti képviselő és dr. Krnjević államtitkár beszélt.

Délután a banketten a miniszter ismét hosszabb beszédet tartott, amelyben többek között kijelentette, hogy az ország összes nemzeti kisebbségei gondolkodásukban horvátok, érzelmileg pedig olyan nemzetiségűek, amilyen nyelven beszélnek és ilyeneknek is kell maradniuk.

Radics István vasárnap este visszautazott Beogradba.

## A Norvege megérkezett Angliába

**A léghajó májusba indul az északi sarkra**

Londonból jelentik: A Norvege vasárnap délelőtt London fölé érkezett és száz mérföldnyire a fővárostól

**a Pulhamy repülőtérre a földre szállt**

A léghajónak tíz norvég és hat olasz utasa van, akiket földreszállásuk alkalmával

**közel százezer ember üdvözölt**

léghajó harminc óra alatt repült Rómából Angliába

Amundsen újságíróknak kijelentette, hogy a Norve repülését hátráltatta a szél, a léghajónak egyébként jó utja volt.

A Norve pár napot tölt az angol repülőtérre, aztán Oslóba megy és onnan májusba indul az északi sarkra.

## Mussolini tripoliszi útja nyugtalanságot keltett Franciaországban

**A felhívata os Temps aggodalma**

Párisból jelentik: Mussolini vasárnap reggel megérkezett Tripolisba, ahol a hatóságok rendkívüli intézkedéseket tettek a miniszterelnök biztonságának meőrzésére. A külföldiek a helyi fascista szervezetek külön ellenőrzése alá helyezték, a baloldali pártok tagjait pedig a rendőrség tartotta megfigyelés alatt. Mussolini megérkezésének idejét titokban tartották és a hivatalos fogadtatások is elmaradtak.

Az olasz miniszterelnök harcias kijelentése és tripoliszi útja nagy nyugtalanságot keltett els Franciaországban. A felhivatalos Temps azt írja, hogy az új Olaszország leplezetlen törekvéseit mindenütt nagy idegességgel fogadják, különösen azóta, hogy a fascizmus célkitűzéseit megváltoztatta. Mussolini útjával a lap szerint új kereke kezdődik az olasz külpolitikának, mely kevés gondot fordít az európai békére.

## Merényletet követtek el Pangalosz görög diktátor ellen

**Nem ért véget a szalonikii lázadás**

Athénből jelentik: A Pangalosz elleni fölkelés még nem ért véget, a kormány hivatalos jelentései erősen tendenciózusak. A szalonikii harcoknak eddig

**négyszáz halottjuk és számtalan sebesültjük van**

akiket a repülőgépek bombái és a hadihajók ágyulövedékei öltek, illetőleg sebesítettek meg.

**Plasztirasz ezredes a határ egyik kis falujából irányítja a fölkelést**

mely lassan terjed. Larissében a lázadó katonák eltették a királyt és a monarchiát.

Meg nem erősített hírek szerint Pangalosz miniszterelnök ellen merényletet követtek el

amikor vonaton Szaloniki felé utazott. A sínekre tett pokolgép azonban csak a vonat mozdonyát morzsolta szét a szalonikocsik sértetlenek maradtak.

Athénben eddig tizennyolc tisztet és negyven polgárt tartóztattak le, akik ellen az a gyanu, hogy résztvettek a lázadás előkészítésében.

Carafucan tábornok a felkelők vezetője kijelentette, hogy a felkelés azért tört ki, mert a szalonikii helyőrséget áthelyezték.

Görögországban nagy az izgalom és mindenki attól fél, hogy a fölkelés, melyet lokalizáltak, az egész országra át fog terjedni. A kormány felhívást bocsátott ki, melyben rendre és nyugalomra inti a lakosságot.



## Lemondott a Népkör két alelnöke

**Szántó Gábor dr. lemondását  
nem fogadták el**

A szuboticei Népkör vasárnap délelőtt dr. Nagy Ödön elnöke alatt közgyűlést tartott, amelyen foglalkoztak *Mercweler Antal* első és dr. *Szántó Gábor* másodalelnök lemondásával, akik a Népkör kebelében az utóbbi időben felújult ellentétek miatt váltak ki a vezetőségből.

A közgyűlésen megjelent dr. *Pleszkovics Lukács* nemzetgyűlési képviselő is, aki hosszabb beszédben foglalkozott *Mercweler Antal* és dr. *Szántó Gábor* lemondásával és az azzal kapcsolatos ellentétekkel, amelyek — mint mondta — csak akadályozzák az egyesület kulturális tevékenységében. Indítványozta, hogy dr. *Szántó Gábor* lemondását ne fogadják el. A közgyűlés az indítványt elfogadta, majd az első alelnök, két jegyzői, pénztárnoki és négy választmányi tisztségre megejtették a választást.

A Népkör első alelnökéül, 77 szavazattal dr. *Szántó Gábor*t választották meg. Másodalelnök lett *Mamusics Antal* 55 szavazattal, míg a harmadik jelölt, *Mácskovics Benedek* mindössze 27 szavazatot kapott. Jegyzők lettek *Bulyovics Péter* és *Pietl Jenő*, pénztárnokul *Ureich Ottó*t választották meg. A választmány tagjai közé *Ergh Jakabot*, *Töke Dánielt*, *Szilberleitner Ferencet* és *Simonyi Lászlót* választották be.

A választás megtörténte után dr. *Nagy Ödön* rövid beszéddel berekesztette a közgyűlést.

## Véres családi dráma — vér és dráma nélkül

**Egy vasutas félrevezette  
a szuboticei rendőrséget**

A szuboticei rendőrség központi ügyeletére vasárnap délelőtt tíz óra tájban egy vasuti egyenruhába öltözött férfi rohant be, aki a futástól lélegzetiüldökölve adta elő az ügyeletes rendőrtisztviselőnek, hogy

**egyik szomszédja a Párhuzamos  
uton, gyilkolja a feleségét**

*Csapardja* ügyeletes rendőrkapitány, amikor értesült a vasutas jelentéséről nyomban rendőröket és detektíveket indított utba a Párhuzamos-ut felé, hogy ha még nem késő, akadályozzák meg a vasutas szerint véresnek ígérkező családi drámát. A rendőrség emberei a törvényszéki palota előtt a szegedi-uti alaguton keresztül futólépésben haladtak a vasuti pályaudvar mögött húzódó Párhuzamos-utra, amely a város szélén levő Majsai-utra vezet ki. Az utcán járókelők figyelmelek lettek a nagy rendőri készültség gyors felvonulására és percek alatt

**mintegy kétszáz főnyi tömeg  
özönlött a rendőrök után.**

Időközben elterjedt a hír, hogy gyilkosság történt, azt hitték, hogy a gyilkos az előszaladó vasutas, akit a rendőrök üldöznek, mire a szembejövők felé kiáltották:

**— Gyilkos, fogd meg!**

A vasutással azonban hamarosan tisztázódott az eset és a rendőrök zavartalanul folytathatták útjukat a nyomában.

A Párhuzamos-ut végén, az egyik ház előtt azután, ahol a vasutas szerint a gyilkosság történt

**a rendőrség mindössze egy ci-  
vakodó házaspárt talált,**

amely ha nem is a legbarátságosabb hangon beszélgetett egymással, semmi szándékot sem mutatott a család dráma megrendezésére. A veszekedő házaspár látva a rendőrök nyomába szegődött óriási tö-

meget, fegyverszünetet kötve, kíváncsian figyelték, hogy vajon kit üldöznek és miért. Ha nem mutat rájuk a vasutas, jelezve a rendőröknek, hogy célhoz értek, talán ők is a tömeghez csatlakoztak volna. A vasutas azonban stoppolt, mire a detektívek és rendőrök, a közönség

statisztálása mellett megkezdte a kihallgatásokat.

A következő percben természetesen kiderült, hogy

**a beharangozott gyilkosság nem  
egyéb mint vaklármá,  
mire a tömeg csalódottan visszatért  
a vasárnapi korzóra.**

## Moszkva harcot hirdet a Népszövetség ellen

**A kommunista internacionale proletárság egységfrontjéért**

Moszkvából jelentik: A kommunista internacionale felhívást bocsátott ki, melyben bejelenti a harcot a Népszövetség ellen.

A felhívás hangsúlyozza, hogy az orosz munkásságnak Németország, majd Európa többi államainak bevonásával meg kell alakítania az

egységes frontot a Népszövetség ellen, hogy annak imperialista számításait keresztülvihuzzassák.

A kommunista internacionale álláspontját a Népszövetség fenyegető gyengeségével magyarázza, amely a háborús veszedelemtől nem tudja megszabadítani Európát.

## Nem lesznek választások — mondotta Pribicsevics

**A független demokraták vezérének beszéde egy boszniai  
népgyűlésen**

Zagrebból jelentik: *Pribicsevics* Szvetozár a független demokraták vezére, vasárnap Bosanski Noviban népgyűlést tartott, amelyen több ezer főnyi hallgatóság vett részt. *Pribicsevics* nagy beszédben foglalkozott az új kormányral, amely szerinte minden tekintetben és szó szerinti értelemben örököse a régi kormánynak.

— A korrupció — mondotta — már akkora méreteket öltött, hogy maga Radics volt kénytelen izolálni vezérét, akit nemrég még egekig magasztalt, Pasicsot.

Kijelentette ezután, hogy nem hisz a közeli választások lehetőségében,

szerinte ez csak kölcsönös ijesztgetés a radikálisok és a Radics-párt részéről. A valóságban mindkét párt fél a választásoktól, mert az vereséget hozna nekik. Tagadta, hogy a független demokrata-párt a kormányválság idején hajlandóságot mutatott volna a nemzeti blokk feltámasztására. A radikálisok tapogatóztak ugyan ez irányban, de a független demokraták csak a főtényező és irányadó szerepére vállalkoznának a kormányban. Így a radikálisoknak nem maradt más hátra, mint visszahúzódni egy sátor alá a kényelmetlenné vált Radicsal, akinek a kedvéért fel kellett áldozniok Pasicsot is.

## Zimmermann bécsi népszövetségi főbiztos hétfőn Beogradba érkezik

**A Gyosz tárgyalni fog a főbiztossal — A bánati gyáriparosok  
szövetségének becskerei közgyűlése**

Becskerekről jelentik: A bánati gyáriparosok szövetsége vasárnap délelőtt tartotta meg évi közgyűlését Becskerekben. A Gyáriparosok Országos Szövetségének beogradi központját dr. *Gregorics* Cvetko titkár képviselte a kongresszuson.

A központi titkár ismertette az országos szövetség munkáját, amely arra irányult, hogy megteremtse a gyáriparosok közös frontját. A szövetség összeköttetést létesített az egyes miniszteriumokkal, hogy a kormány közigazgatási terveiről előzetes információkat nyerjen és idejekorán megtehesse a gyárosok érdekének védelmében. Bejelentette a titkár, hogy dr. *Csurcsin* központi főtitkár beavasztottak a nemzetközi munkaügyi hivatal tanácsába és a szövetség képviselőihez jutott a munkaadók nemzetközi egyesületében is. *Thomas Albert* beogradi látogatása alkalmával kifejtette a nemzetközi munkásvédelmi programot, amelyet a GyOSz teljes mértékben magáévá tesz és kívánatosnak tartja, hogy a szociálpolitikai minisztérium ilyen értelemben alkossa meg a munkásvédelmi törvényeket. A szövetség sikereket ért el az pari hitelek terén is, ma már valamivel könnyebb kölcsönhöz jutni, mint azelőtt.

Beszélt ezután a vámtarifáról és az osztrák, valamint az olasz kereskedelmi szerződésről és kijelentette, hogy a szövetség csak akkor lephet akcióba a

vámtörvény megváltoztatásáért, ha majd Magyarországgal és Csehszlovákiával is megkötötték a kereskedelmi szerződést. Bejelentette továbbá, hogy *Zimmermann*, a Népszövetség a bécsi főbiztosa hétfőn Beogradba érkezik. Ez alkalommal a szövetség vezetősége a főbiztos figyelmét fel fogja hívni arra, hogy az osztrák vámtörvény lehetetlenné teszi a jugoszláv gabona bevitelét Ausztriába.

Az 1925. év fordulatot jelent az ország adópolitikájában is — folytatta beszámolóját az országos főtitkár. A kormány végre belátta, hogy a túlzott adórendszer nem tartható tovább. *Sztójadinovics* pénzügyminiszter max málni a megyei és városi pótdadót, de ez a szándék a miniszter távollétében agrárbefolyásra meghusult. Az új adótörvény foglalkoztatja már a minisztertanácsot, de bizonyos akadályok merültek fel, amelyek különösen a földadó kérdésben mutatkoztak és a javaslat tárgyalását el kellett halasztani.

*Sztanojlovics* Sándor, a bánati szövetség titkára terjesztette be ezután az utolsó három év zárószámadását. Évi jelentésében megállapította, hogy a bánati gyáripar a mai viszonyok folytán *produktív képességének csak egynegyedét fejtheti ki*. Közölte az államvédelmi tanács átiratát, amely kéri, hogy a gyárosok a nyersanyagot lehetőleg az ország területén szerezzék be.

*Eckstein* János börgyáros felszólalá-

sában a gyáripar panaszait ismertette. Az árak leépítésének korszakában az adók, a bankkamat, a vámok és az egyéb költségek a régi magasságon maradnak. Míg a külföldön nyolc százalék, addig nálunk husz száza ék bankkamatot fizet az ipar. Szóváltette azt az anomáliát, hogy a követelések peresítése alkalmával előre le kell róni az ítélet-illetket, amikor a per kimenetele még kétséges.

Dr. *Gregorics* országos titkár válasza után áttértek az új vezetőség megválasztására.

Tiszteletbeli elnök: *Georgijevics* Joca (Vrsac), elnök: *Jankovics* Koszta, a becskerei kereskedelmi és iparkamara elnöke, elnökök: *Elek* Viktor cukorgyári igazgató és *Popovics* Sztóján szeszgyári igazgató lettek. A választmányba három új tagot választottak, *Eckstein* János, *Wittman* Lajos (Pancsevo) és *Weisz* Dávid személyében. A felügyelőbizottság tagjai *Fuchs* Alajos, *Friedrich* János és *Fischl* Jakab lettek.

## Megunta a szegénységet

**Elfogták a vrsaci tanítóképző  
tolvaját**

Becskerekről jelentik: A vrsaci tanítóképzőintézetben nemrég betörés történt, amikor *Tadic* Antal tanárnak az intézetben lévő lakásából a betörő nyolcezer dinár készpénzt lopott.

A betörés tettesét *Loncsárevics* Mihály volt iskolaszolgát most Osi-jeken elfogta a rendőrség. *Loncsárevics* kihallgatása alkalmával beismerte tettét, előadván, hogy már megunta a szegénységet és egy kicsit urasan akart élni. A betörőt *Belackvára* szállították és átadták az ügyészségnek.

## Uj vezetőséget választott a szuboticei Lloyd

A szuboticei Lloyd kereskedelmi egyesület vasárnap délelőtt közgyűlést tartott, amelyen új vezetőséget választottak. A közgyűlésen *Munojlovics* Dusan elnököt, akinek megnyitó beszéde után több felszólalás történt, majd rátértek a vezetőség megválasztására.

A Lloyd igazgató elnökévé újból dr. *Munojlovics* Dusan-t választották meg. A tragikus körülmények közt elhunyt *Rieger* Imre főtitkár helyébe *Lövy* János került. A választmány tagjai lettek: *Brankován* Iván, *Pancsics* Mihály, *Rajkovics* Vászta, *Killer* János, *Heumann* Mór, dr. *Kiss* József Komor Ernő, *Lövy* Mór, *Medjanozlel* Mita, *Nicin* Milivoj, *Pecserics* Dániel, *Penzsics* György, *Steiner* K. Kálmán, *Sugar* Béla, *Sonnenberg* Armin, és *Milekics* Joco. Póttagok: dr. *Littmann* Zsiga, *Sztipics* Máté, *Röt* Armin, *Ivics* Jován, *Székely* Mátyás, *Vujkovics* György, *Löventhal* Henrik, *Kurtcs* Milos, *Bedő* Ferenc és *Rajcsics* József. A felügyelő bizottság tagjai: *Spartalj* Aca, *Vig* Zsigmond, *Szuvajdzsics* Sándor, *Kocsmar* János és *Léderer* Ödön.

**PATRIA**

szérumtermelő intézet  
SUBOTICA Telefon 60

Szállít mindennemű szérumot  
és oltóanyagot

lányegesen olcsóbb áron.

Díjtalan körmeállítás  
és felvilágosítás



## Május 5-ikén ül össze a parlament

Pasics agitációs körutat tervez

Beogradból jelentik: A kormány radikális-párt tagjai vasárnap délelőtt a miniszterelnökségen konferenciát tartottak. A konferencián, mint a miniszterek ujságírók előtt kijelentették, belső pártügyeket vitattak meg. Határozatot a konferencia nem hozott.

A parlament folyosói táblájára vasárnap kifüggesztették a parlament összehívására vonatkozó ívet. Az elnökség a parlamentet *in júni 5-ére hívja egybe*, ami megdönti mindazokat a kombinációkat, hogy a törvényhozás május előtt megkezdje munkáját.

**Április végén hívják össze a radikális-párt főbizottságának ülését**

A politikai közvélemény érdeklődését továbbra is a radikális-pártban folyó események kötik le. Pacics úgy látszik el van szánva, hogy a párt főbizottságában leszámol Jovanovics Ljuba frakciójával. A volt miniszterelnök lakásán naponként

igen sok politikus és pártember fordult meg. A főbizottság ülésének dátuma még nincs pontosan megállapítva, de valószínű, hogy április 22—25 között fogják megtartani.

A főbizottság ülése után Pacics agitációs körutra megy és ellátogat a Vajdaságba is.

**A Radics-párt magának követeli a belügyi államtitkárságot**

Zagrebból jelentik: Mint a *Biesmegeye N p'o* tudósítója értesül, a horvát parasztpárt azt az előterjesztést tette, hogy dr. Pern r Iván képviselőt a belügyminisztériumba államtitkárra nevezzék ki. Hír szerint a horvát parasztpártnak már sikerült megállapodásra is jutnia a radikális párttal és az új államtitkár mint a nem-szerbiai vidékek szakértője kerülne a minisztériumba. Ellenszolgáltatásként a Radics-párt hajlandónak nyilatkozott a közoktatásügyi államtitkári hatáskört, amelyet most a horvát dr. *Paszarics* tölt be, radikálispartí politikusként átengedni.

## A montenegrói rablóvezér orvost egy napi elzárásra ítélték Bécsben

A jugoszláv kormány dr. Markovics Vukasin kiadatását kéri

Bécsből jelentik: A bécsi Landesgericht megtartotta a tárgyalást dr. Markovics Vukasin, a cettinjei fogházból külföldre szökött montenegrói orvos-rablóvezér és unokaöccse Markovics Mirkó ügyében. Mind a két vádlott *politikai menekültnek* vallotta magát és a bíróság csak hamis név és hamis utlevél használatáért, valamint tiltott fegyverviselésért vonta őket felelősségre.

A bíróság dr. Markovics Vukasin és unokaöccsét ezekért a kihágásokért *huszonnégy órai elzárásra* ítélte, amit az eddigi fogsággal kitöltöttek vettek. Az ügyészség kérelmére azonban a bíróság úgy döntött, hogy a két Markovicsot *nem helyezi szabadlábra*, mert a jugoszláv külügyminisztériummal még folynak az ügyben a kiadatási tárgyalások.

## HIREK

**— A király ezüst kardja.** Beogradból jelentik: A beogradi Nemzeti Színházban vasárnap délután ünnepélyes formában között adták át a lyublyanai Szokol egyesületnek, az Őfelsége Alekszander király részéről felajánlott ezüst kardot, amelyet a lyublyanai Szokolisták a legutóbbi Szokolversenyen nyertek el. A vasárnapi ünnepélyen Alekszander királyon kívül megjelentek Uzunovics Nikola miniszterelnök, Radics Pavle agrárreform miniszter, Trifunovics Misa valóságügyi és Trifunovics Dusan hadügyminiszter, valamint Jovanovics Lyuba és Prica admirális. Az ezüst kardot maga Alekszander nyújtotta át Gangl Engelbertnek, a lyublyanai Szokolista egyesület elnökének.

**— Csolak-Antics bucaresti jugoszláv követ Beogradban.** Beogradból jelentik: Csolak-Antics bucaresti jugoszláv követ Beogradba érkezett és vasárnap hosszasan tanácskozott Ninesics külügyminiszterrel.

**— A vajdasági magánalkalmazottak akciója a vasárnapi munkaszünetért.** Becskerekéről jelentik: A magánalkalmazottak és kereskedelmi alkalmazottak egyesületének vezetősége vasárnap tartotta Becskereken első ülését Rakics Lázár elnökletével. Elhatározták, hogy a vezetőség a vajdasági egyesület központi szerveként megkezdje működését. Április 18-ikára Vrsacra általános tag-

gyűlést hívnak össze, amelyen a becskerekét küldötték a vasárnapi munkaszünet kérdéséről és a kereskedelmi alkalmazottak helyzetéről fogják ismertetni. Határozatilag kérik fogják a szenedrevói főispánt, hogy a délbánati munkaadók és alkalmazottak képviselőit konferenciára hívja össze a vasárnapi munkaszünet rendezésének megbeszélése végett.

**— Demokrata konferencia Szubotícán.** A szubotícai demokratapárt negyedik körü szervezésében vasárnap délután konferencia volt. A konferencián Grol Milán nemzetgyűlési képviselő ismertette a politikai helyzetet. Beszélt még Kopunovics Lujó titkár és Bacevics Petar, aki az agrárreform végrehajtását bírálta.

**— Csatározások Damaszkuszban.** Párisból jelentik: Jeruzsálemi hírek szerint a druzok Damaszkusz és Deres között több helyen felszedték a vasúti síneket. A felkelők egy csoportja behatolt Damaszkuszba is, ahol többeket megölt. Beyrutba kétezer francia katonára érkezett.

**— Eltemették Szentá város elhunyt főügyészét.** Szentáról jelentik: Vasárnap délután temették el óriási részvétellel Szentá város elhunyt főügyészét, dr. Ludaics Vitonir ügyvédet. A temetésen Szentá város részéről dr. Kuezevics Mjlos polgármester vezetésével megjelent a városi tanács, a szubotícai törvényezők részéről dr. Láhner Antal helyettes törvényszéki elnök, az ügyészség részéről dr. Vaszilyevics Ljuba vezetőügyész és a közjegyzői

kar képviselőiben dr. Miladinovics Radivoj közjegyző. Az egyházi szertartást Joszimovics Dusan moli esperes nagy papi segédlettel végezte. A szertartás befejezése után a szentái ügyvédi kar nevében dr. Répás Nándor ügyvéd bucsuzott el az elhunytól.

**— Felhő Klári Horgoson.** A horgosi tüzoltótestület rendezésében vasárnap megismételték a Felhő Klári előadását, amely ezúttal is nagy sikert ért el. A szereplők közül Leitner Emmi, Thierjung Manci, Szegi Manci, Pintér Irén, Kovács Margit és Herédi Ilona nyújtottak jó alakítást.

**— Davidovics a kormány közeli bukását jósolja.** Beogradból jelentik: A szerbiai Csupria község piacsterén vasárnap délelőtt a demokratapárt nagyszabású népgyűlést tartott. A gyűlés szónoka Davidovics Ljuba a párt elnöke volt, aki beszédében egyes kitételeiben súlyos kritikát mondott a mai kormányzati rendszerről. Foglalkozott a nemzeti megegyezéssel, amelyet szerinte önzetlenül csak a demokratapárt képviselt. A radikálisok csak végső szükségben engedtek merev állás-

pontjukból, sőt maga Pacics Nikola is a végső pillanatig ellensége volt a Radicsékkal való megegyezésnek. Beszélt a korrupcióról, a Stojadinovics-afférról, a Pacics Rada-féle panamákról és megállapította, hogy sajnálatos körülmény, hogy Pacics Nikolát saját pártja kénytelen volt elejteni.

Davidovics ezután támadta Radics Istvánt, aki szerinte nem érezteti kellőképpen befolyását a kormányban.

A demokraták vezére végül kijelentette, hogy az új kormány csak néhány hétig fog hatalmon maradni.

**— Újból megindulnak a konkordátum-tárgyalások.** Beogradból jelentik: A Palitka értesülése szerint a Vatikánban a közel jövőben Beogradban újból megindulnak a konkordátum-tárgyalások. A lap szerint a jugoszláv kormány azt a javaslatot tette a Vatikánnak, hogy a konkordátum tárgyalások vezetésére *hatalmazzák fel Pellegrinetti beogradi pápai nunciust.* A jugoszláv delegáció vezetője Janjics Voja volt vallásügyi miniszter lesz.

## SPORT

### A Sand legyőzte a bajnokcsapatot

A Bácska első tavaszi veresége — A verbásziak két pontot elhódítottak a szubotícai Sporttól

### A Sport nyerte a szombori derbyt

A vasárnapi forduló néhány meglepetést hozott. A szubotícai derbyt a favorit Bácska elvesztette, a vörös-feketéek ellen, akik kitűnő játékkal biztosan szerezték meg a győzelmet. Meglepetéssel végződött a ZsAK—SzMTC meccs is, amelyet a vasutasok váratlanul nagy győreléssel nyertek meg. A VSK—Szubotícai Sporttól elhódította a bajnoki pontokat és győzelmével jelentékenyen megerősítette pozícióját. A szombori derby hozott meglepetést: a Sport győzelmével előrelátható volt.

A vasárnapi eredmények nagyobb változást idéztek elő a bajnoki táblázaton. A Bácska ugyan még mindig négy ponttal vezet, de a jövőben nagyon kell ügyennie, mert egy harmadik vereséggel kétségessé válhat a bajnoksága. A SzAND újabb két pontjával nagyon előretört és ha az

első helyre nem is kerül, a másodikat biztosította magának. Erős küzdelem várható a harmadik helyért, melynek két komoly aspiránsa van: a Szombori Sport és szintén kitűnően szereplő VSK. Az SzMTC, amely az ősszel jól startolt, a tavaszi szezonban nagyon letört és már az utolsó között foglal helyet.

1. Bácska	13	11	—	2	43:18	22
2. SAND	12	9	—	3	38:16	18
3. Szomb. Sp.	12	7	1	4	34:21	15
4. Verbászi SC	12	5	3	4	28:30	13
5. Szub. Sp.	12	4	3	5	27:29	11
6. ZAK	12	4	2	6	32:33	10
7. SMTc	12	4	2	6	23:22	10
8. Amatőr	11	3	—	8	19:34	6
9. Kulai SC	13	1	1	10	12:51	3

A kulai csapat az idén kiválik az első osztályból, mert kevés remény van arra, hogy megelőzze, a szintén gyengén szereplő, de három pont-előnnyel rendelkező Amatőrt.

### SzAND—Bácska 3:1 (3:1)

Bajnoki. Bíró: Csajági. Talán még soha ilyen fair, izgalmas és nívós küzdelmet nem vívott meg a két nagy rivális. A közel háromezer ember, akik kíváncsiak voltak a derbyre, megelégedéssel hagyták el a SAND pályáját, ahol

a szezon egyik legszebb és legérdekesebb mérkőzése folyt le. A két csapat nagyszerű vetélkedését nem zavarta meg semmi incidens, a játék simán és zavartalanul fejlődött be, ami elsősorban

Csajági bíró érdeme, aki biztos kézzel és nagy körültekintéssel vezette le a mérkőzést.

A Bácska első tavaszi vereségét menti az a körülmény, hogy Gubics és Poljakovics helyén tartalékokkal állt fel, a SAND ezzel szemben kompletten vette fel a küzdelmet. Meg kell állapítani azonban, hogy

a komplett SAND valóban teljes mértékben rászolgált az értékes győzelemre.

mert nemcsak a mezőnyben volt jobb a bajnokcsapatnál, de a kapu előtt is több határozottságot és rutint drúlt el.

A Bácska tartalékjai egyáltalán nem váltak be

és főleg ez az oka annak, hogy a csapat nem nyújtotta a szokásos teljesítményt. A mérkőzésre a két csapat így állt fel:

SAND: Siflis — Belesziu, Beretka — Held, Weisz, Ördög — Dér, Némédi, Kovács, Horváth, Harasztí.

Bácska: Virág — Kulundzsics, Sárcevic — Copkó, Vukov, Kopunovics — Kikics, Marcikics II, Rudics, Marcikics I, Slezák.

Bácska kezd szellel szemben, de a SAND azonnal átveszi a kommandót és veszélyes offenzívát indít Virág kapuja ellen.

A 2-ik percben Harasztí kicszelezi halálját, élesen lö, a labda emberen akad meg. A SAND-csatársor szépen kombinál, a Bácska gyöngye szélsőfedezetét kevés vízet zavarnak. A 4-ik percben Kovácstól Horváthhoz kerül a labda, onnan Némédhez jut a passz, akit azonban a lövés pillanatában megzavar Sárcevic. Az 5-ik percben nagy tumultus a Bácska-kapu előtt — korner, amit a SAND nem tud értékesíteni. A Bács-



ka-védelem feltűnően bizonytalan, ami megzavarja Virágot is. A 10-ik percben Haraszti szépen kiugratta Horváthot, akinek

váratlan lapos saroklövése utat talál a hálóba (1:0).

A gól után néhány erősen Bácska-akció, aztán újból folytatja a SAND az ostromot. A halisör látványos funkcióval, a Bácska-fedezők viszont igen gyöngén dolgoznak. A 14-ik percben Beleszlin előretör, beadását Kovács haliszálya a léc mellé feleli. A következő percben izgalmas helyzet a Bácska-kapu előtt:

előbb Haraszti, aztán Némedi éles lövése ér kapuit.

A bajnoksapat egyáltalán nem tud kibontakozni, a SAND-haliforsor precízen akasztja meg a szórványos előretöréseket. A 20-ik percben egy szép baloldali támadás tiszta helyzetbe juttatja Horváthot, aki közletről kapu mellé lö. A hibát a következő percben azonban jóváteszi a gyors SAND-összekötő: Kulundzsics egy labdát könnyelműen elenged,

Horváth rászaladt és a meglepett Virág mellett belőli (2:0)

A SAND-hívek öröme nem sokáig tart. A 31-ik percben Slezak leszalad, laposan centeréz és

Marcikics közletről védhetetlen gólt lö (2:1)

Mindenki azt várta, hogy a Bácska felbuzdulva a sikerén, tovább is frontban marad. A SAND-bekkek azonban könnyen elfojtják a próbálkozásokat, a csatársor pedig szép kombinációkkal ismét a Bácska-kapu elé tereli a játékokat. A 38-ik percben

Beretka magas labdáját Némedi behelyezi (3:1)

A 40-ik percben a SAND-nak újabb alkalma van gólszerzésre. Kopunovics a tizenhatoson belül kézzel üti le a labdát,

a tizenegyest azonban Besleslin mellé lövi

A szünet után a Bácskát segíti a szél. Az első percekben Slezak—Marcikics-szárny vezet veszélyes támadásokat. A 3-ik percben Slezak beadását a belsők sorra kihagyják.

A Bácska lassan belemelegszik a játékba és állandóan támad.

A SAND-haliforsor szorgalmas, nagy ambícióval küzd és a közvetlen védelem is a helyén van. A 6-ik percben Marcikics jó helyzetből a léc mellé gurítja a labdát. A 8-ik percben a SAND-csatársor felnyomul, de Némedi lövése túlmagas, Kovács szép lövését pedig Virág biztosan fogja. Kulundzsics faültja veszélyes helyzetbe hozza Virág kapuit, a hátrvédnek hátravont Mar-

cikics II. azonban menti. Az újabb Bácska-támadás Slezakou akad meg, akít Beleszlin fölényesen szerel. A 18-ik percben

Szarcevic holtbiztos helyzetben mellé lö

A Bácska-offenzíva állandósul, de nem veszélyes. A belsők nem értik meg egymást, Rudics rosszul irányít. Egyedül Marcikics II. játszik körültekintéssel, az ő intencióit azonban társai nem értik meg. A 28-ik percben a SAND felszaladul, Kovács kicselezi Vukovot, Horvátra játszik, akinek hosszú lövését Virág fogja. A következő percben Haraszti szalad le, centerét Némedi emberbe lövi, a visszapattanó labdát Dér elrontja. Kovács kitűnően megéri magát Némediel, az ügyes és tetszetős kombinációt azonban Kulundzsics szétrombolja.

A híres Bácska-finist liába várja a közönség

bár Kulundzsics is előremegy csatársorban. A sikertelenség deprimálólóg hat a csapatra, nincs lélek a játékokban. A támadások rendszertelenek a haliforsor fáradt. Slezak indítja újabb rohamra a bajnoksapatot, centeré Rudicsé, aki mellé lö. A 36-ik percben

lapos lövését Sillis csak nehezen védi

Az utolsó percekben a játék ellanyhul és a mezőnyben ér véget.

A győztes csapat minden embere kitett magáért.

A sikerből az oroszlánrész a haliforsort illeti, melynek minden tagja tudásának legjavát nyújtotta.

Weisz a középpedezer helyén is intelligens, okos játékosnak mutatkozik. Held nehéz dolgát jól végezte, ugyszintén Ördög is. A csatársor ritkán játszott ilyen szépen. Kovács egyöntetűséget vitt a játékba, okosan irányított, kár, hogy a belső játékot forszírozta. A szárnyak közt a baloldal volt a jobb és veszélyesebb, a jobboldalon Dér sokat romlott. Némedi ezért is játszott inkább a belsőkkel. A közvetlen védelem is jól megállta a helyét, különösen Beleszlin, aki nagyszerű kvalitásait csillogtatta.

A Bácska nem játszotta ki régi formáját

Haliforsora közei sem ért föl a pirosfelete fedezetsorig. Vukov ugyan a szokott jó volt, a szélsőhalifok azonban keveset nyújtottak. A csatársor játéka szintén nem elégtett ki. Rudicsnak rossz napja volt, semmi se sikerült neki. A Marcikics—Slezak baloldali liába dolgozott, a jobboldal tehetlenségén minden megakadt. A közvetlen védelem igen megérezte Gubics hiányát. A hátrvédpar bizonytalansága átragadt Virágra is, aki többször vas-kes hibákat követett el.

## ZsAK—SzMTC 4:0 (2:0)

Bajnoki. Bíró: Horvátki. A jó formájában levő vasutas-csapat biztosan győzte le a hétről-hétre rosszabb vasutasokat, akik minden lélek nélkül, túlságosan könnyelműen játszottak.

Az első félidőben az SzMTC volt többször irontban.

de míg a vasas-csatárok akciói rendre megakadtak a tizenhatos táján, addig a vasutas-kvintett lendületes támadásait sűrűn fejezte be kapura-lövés-sel.

Az SMTC, bár a haliforsora nem állt éppen feladata magaslatán, a mezőnyben tetszetős játékokat produkált, a csatársor baloldala többször áttöre a vasas-védelme, a kapu előtt azonban megállt a tudomány. A ZAK Roglics révén érte el a vezető gólt, aki

szép kombináció után védhetetlenül helyezte a labdát a hálóba.

A szünet után a vasutasok lábrakaptak és a haliforsor nagyszerű játéka az egész félidőben

döntő fölényhez segítette őket

A csatársor tagjai szépen megértették egymást, a mezőnyben jól kombináltak és eredményes kitérőseikkel sokszor nehéz próba elé állították a visszaesett vasas-védelmet. A ZAK már az első negyedórán

két gólt ért el: az egyiket Varga, a másikat Katrinka szerezte meg a csapatnak.

Az SMTC csak időnkint jutott szóhoz, a csatárok azonban a kedvező helyzeteket sorra elrontották. A 26-ik percben

Takács ideális kórnerét a szél besegítette a hálóba

A gól után rövid időre fellángolt a vasasok támadókedve. A 30-ik percben Svراكát gáncolták a büntetőterületen, a tizenegyest Barna I. kapuitának lötte.

Pár perc múlva újabb tizenegyeshez jutott az SMTC de a büntetőt

Svraka messze a kapu mellé helyezte.

Az utolsó negyedórán a ZAK vette át a kommandót, a csatárokak néhány

kitűnő helyzete is akadt, a lövések azonban elkerülték a kaput.

Horvátki kitűnően vezette a mérkőzést.

## Vrbászi SC—Szubotica Sport 3:0 (2:0)

Bajnoki. Bíró: Krausz. A szimpatikus vrbászi legénység újabb értékes és megérdemelt győzelemhez jutott. A szuboticai kék-fehérek ezúttal sem elégitettek ki, főleg a csatársor, mely

valóságos góliszonyban szenved.

A Sport támadósrában, ha csak egy lövésesatár van, az eredmény egészen

másként alakult volna ki.

A vrbásziak az első félidőben a szél segítségével határozott fölény-nyel játszottak

A robusztus természetű vendégsatárok meg-megújuló rapszódikus ostromát a kék-fehér-védelem csak nagy ügy-gyel-bajjal tudta feltartani. A 22-ik percben egy kapuelőtti kavardásból

Kovács megszerezte Vrbásznak a vezetést

A Sport-haliforsora sűrűn kihagyott, Berényi sehogysem találta föl magát és sokszor alulmaradt az erős fizikumú vrbászi belsőkkel való közelharcban. A vrbászi haliforsor ezzel szemben nagy elánal küldte újabb rohamra a csatársort. A sorozatos támadások 32-ik percben eredményt is hoztak:

Hauslohner I. éles magas lövését Nagykanász beengedte

A második félidőben a Sport játszott háttal széllal és a játék képe teljesen megváltozott:

a kék-fehérek felülkerekedtek és kapuijukhoz szegezték Vrbászt

## Szombori Sport—Amateur 2:1 (0:0)

Bajnoki. Bíró: Mázius. A derby, ahogy előrelátható volt, a Sport győzelmével végződött, mely

határozottan jobb volt ellenfelénél.

Az első félidő első negyedórájában mindkét csapat bizonytalanul mozgott, utána azonban a Sport lábrakapott és egymásután vezette a veszélyesebbnél-veszélyesebb támadásokat. A nyomasztó Sport-főlényt a 21-ik percben szakította meg rövid időre Amatőr-offenzíva, melynek során

Háj éles lövését a kapus csak nehezen védte.

A Sport egymásután három kórneret ért el. A 38-ik percben kavardás támadt az Amatőr-kapu előtt, Schmidt végül is tisztázta a nehéz helyzetet. A szünet után

a Sport fölénye tovább tartott.

A 6-ik percben Schwarz ideális beadását Spreizer belőtte. Rövid mezőny-

játék követte a gólt, majd újból a Sport nyomult föl. A 12-ik percben egy harmincméteres büntetőt

Sulyok II. védhetetlenül küldött a hálóba.

Az Amatőr most rövid időre felülkerekedett. A 20-ik percben Csillag Hay centerét a kapulec mellé felelte. A Sport-támadások a Kaics—Schwarz baloldal indította meg, az Amatőr-védelem azonban biztosan rombolta szét az akciókat. A 24-ik percben

Matarics beadását Csillag védhetetlenül behelyezte.

A gól fellelkesítette az Amatőrt, de a szalmaláng hamar kialudt és a Sport újból fölénybe került, az eredményen azonban már nem tudott javítani.

A győztes csapatban Pavics, Sulyok I. és Mayer játszottak jól. Az Amatőr legjobbja Csillag. Hay és Klein voltak Mázius kitűnően bíraskodott.

### NOVISAD:

Radnički—Makkabi 6:1 (4:1)

### ZAGREB:

Gradjanski—Spárta 12:2

### SPLIT:

(szombaton)

Hajduk—HASK 2:1 (0:0)

(vasárnap)

Hajduk—HASK 5:0 (2:0)

### BEOGRAD:

BSK—Jugoslavija 2:0 (1:0). Bajnoki. Bíró: Joksić. A BSK lelkes, zép játékkal biztosan győzött az indiszponált bajnoksapat fölött. A gólokat Dragisević lötte. A Jugoslavija-ban Ivković hátvéd és Szekulics, a BSK-ban Gilgoriévics, Rodin és Dragisević játszottak jól.

### SZOMBOR:

Szombori TK—Vrbászi Amatőr 5:0 (2:0). II. oszt. bajnoki.

### KIKINDA:

Srbija—Kadima (Beckerek) 2:1 (0:0).

### SZENTA:

Szentai AC—Tapolai SC 4:1 (3:0). II. oszt. bajnoki. Bíró: Drankovics.

### BECSKEREK:

Obilics—ZAK 2:2 (2:1). Bajnoki.

### BUDAPEST:

FTC—NSC 3:2 (1:2). NSC-támadással kezdődött a játék, erős küzdelem után Rémai II. révén két gólt szerzett. Az FTC gólját Pataki a félidő végén lötte. A második félidőben a ferencvárosiak kerültek frontba és míg Pataki megszerezte az egyenlítést, Kohut a győzelmet jelentő gólt lötte.

MTK—33 FC 1:1 (0:1). A 33 FC szerezte meg a vezetést Kovács révén. Az MTK csak a második félidőben tudott szóhoz jutni és Opató révén egyenlített.

UTE—Törökvs 4:1 (2:1). Az UTE biztosan győzött.

III. ker.—ETC 2:2 (1:2). Erős küzdelem.

Vasas—VAC 2:2 (2:0). A Vasas jobb volt. Himmer góljaival vezetett az első félidőben. A VAC Boros és Hahn góljaival egyenlített.

BEAC—KAC 1:1 (1:0). A BEAC Stofján révén jutott vezetéshez de a KAC Fürstner révén egyenlített.